政治與法律:人口問題專輯

獨生子女政策與中國發展模式的困局

● 易富賢

2008年末,由美國次貸危機所引 發的全球性金融海嘯衝擊了亞洲經濟 體。照理説,中國作為一個擁有十三億 人口的大市場,不應該受到很大的衝 擊,但是中國卻受害甚大。中國經濟 外貿依存度(一定時期內進出口總額 與GDP的比值) 高達70%①,國際金融 危機導致發達國家消費萎縮,需求減 少,從中國的進口減少,中國很多企業 被迫減產甚至關閉。在金融危機的背 景下,中國出現新的失業潮。很多學 者認為幸虧中國實行計劃生育,否則 這次失業潮會更嚴重,由此認為中國 應該堅持不動搖現行計劃生育政策。 本文從人口結構角度分析中國的勞動 力結構和消費結構,得出了與主流經 濟學家及人口學家截然相反的結論: 計劃生育導致內需不足,反而會增加 就業壓力,威脅中國的可持續發展。

下,中國出現新的失業潮。很多學者都認學者都認實行計劃是次失為會更嚴重。但從此計學,否則這次失人計學,會更嚴重的人所不足,但不可以就業壓力,可以就業壓力。

在金融危機的背景

一 計劃生育政策的目的 之一是緩解就業壓力

中國獨生子女政策由陳雲、陳慕 華為代表的計委系統首先提出。陳雲 提出該政策的一個重要理由是減少人 口可以緩解就業壓力②。1979年6月, 陳雲在給老部下陳慕華副總理的信中 指出:限制人口、計劃生育問題同國 民經濟的發展一樣重要,並為實行獨 生子女政策提出五條具體建議③。

鄧小平同意實行獨生子女政策,理由也是認為減少人口有利於解決就業問題。1979年3月30日鄧小平在黨的理論務虛會上作報告時指出:「現在全國人口有九億多,其中百分之八十是農民。……在生產還不夠發展的條件下,吃飯、教育和就業就都成為嚴重的問題。」1981年6月12日鄧小平在會見尼日利亞民族黨代表團時說:「人口多也是個負擔。娃娃長大就業,一年就在七八百萬。」④

1981年,獨生子女政策副總設計師田雪原從就業角度研究了中國適度人口的數量,提出中國一百年後的經濟適度人口為6.5至7.0億之間⑤。中央黨校經濟學部主任王東京教授認為計劃生育「30年來,計劃掉了3億多人,但這還很不夠。計劃生育作為基本國策,還得堅持下去,絕不能讓人口拖累未來」⑥,理由之一就是「中國的國情是人口多,就業壓力大」⑦。自由派學者何清漣雖然在很多方面持「不同

政見」,但在計劃生育上卻與政府高度一致。她也認為中國人口太多,導致高失業率和高犯罪率,因此堅決支持計劃生育®。

現在很多學者也用就業壓力作為 理由反對調整人口政策。著名經濟學 家樊綱2005年提出:「寧要老齡化, 也不要不充分就業。」⑨殊不知,歐洲 各國的經驗表明,老齡化不但導致勞 動力短缺,也增加就業壓力⑩。勞動 力短缺並不意味着充分就業,年輕人 能勝任的工作,老年人並不一定能勝 任,這是一個結構性失衡的問題。

在發達國家的經濟學家正在為老齡化問題而憂心忡忡,並提出鼓勵生育的時候,被外界稱為當今中國四大傑出經濟學家之一的程恩富教授卻認為「老齡化社會是好事情,最好早點到來」,提出要實行更嚴厲的計劃生育政策,最終達成「城鄉一胎」,並以此來較快「先控後減」總人口⑪。他認為:「丁克家庭對祖國發展有貢獻,應該享受高保。」其依據之一就是少生孩子能減輕就業壓力⑫。

然而,計劃生育導致中國「未富 先老」。中國目前只有1.6億60歲以上 人口,其中有4,000多萬城市退休人員 享受社會養老(其他四分之三的老人 靠子女養老),但是養老金缺口已經 很大了。而今後將是4億老人等着社 會養老(因為他們只有一兩個孩子,沒 有足夠的子女來贍養他們)。人力資源 和社會保障部正在考慮將男女法定退 休年齡都提高到65歲,以應對今後的 養老金危機⑬。筆者最近撰文提出, 與其推遲退休年齡,不如停止計劃生 育⑩。該文曾被人民網推薦到首頁⑩, 並在網上引起熱烈的討論。但是國家 計生委系統的學者卻反對調整人口政 策,如馬瀛通教授認為中國計劃生育 是「為富先老」,是開創「未富先老」到

「先老後富」的捷徑,減少人口有利於解決就業問題⑩。

可見,「減少人口以緩解就業壓力」自始至終都是中國實行計劃生育 的重要理由。

二 計劃生育導致就業 壓力加大

其實,「人口多導致就業壓力」的 觀點與亞里士多德的「落體速度與其 重量成正比」的理論一樣荒謬。根據 2008年《世界概況》(The 2008 World Factbook) 分國家資料,2007年美國 人口3億,失業率為4.6%;巴西面積 相當於美國的91%,人口1.9億,只相 當於美國的63%,但是失業率卻高達 9.6%。阿根廷面積是印度的84%,人 口只有印度的3.5%,但2007年阿根廷 失業率為8.5%,印度為7.2%⑪。

有人説,日本人口只有1.27億,購 買力卻超過4萬億美元,比人口11.4億 的印度還要多,因此消費取決於人均 收入而非人口數量。其實,一個國家 有甚麼樣的生產水平,就有甚麼樣的 消費水平,就業機會更取決於人口, 而不是人均收入。一個蘿蔔一個坑, 有多少的人口,就有多大的消費市 場,就有多大的需求,就有多少就業 機會。人口減少之後消費也自然會減 少,哪裏還有就業機會?比如,窮人 買件衣服,可以提供一個低工資裁縫 一天的工作機會;富人買件衣服,可 以提供一個高技藝、高工資裁縫一天 的工作機會,富人總不至於裏三層外 三層穿一大堆廉價衣服吧?

日本4萬多億美元的購買力只能 提供0.67億個左右(總人口的50%左 右)的就業機會,而印度3萬億美元的 購買力卻能提供5.1億個左右(總人口 計劃生育引起家庭人口結構畸形所繼發發力。 家庭消費結構畸形所繼續問題經濟問題的提濟問題的根源。 失業結構的改變不是產業結構的改變不是產業結構的立並不 緩解失業壓力,能 會增加就業壓力。 的50%左右)的就業機會。日本對低附加值的產品需求有限,而單位消費量的高附加值產品和服務所提供的就業機會並不多。以購買力計算,印度2007年人均GDP為2,600美元,這個購買力大概可以提供一個餐館服務員一年的就業機會;日本2007年人均GDP為33,500美元,但是也只能提供一個餐館服務員一年的就業機會。日本即使消費飽和,所提供的就業機會也不過是滿足日本本國的就業而已。伽利略用兩個鐵球同時落地的實驗推翻了亞里士多德的理論,但是中國不少人口學家和經濟學家至今仍不能理解「兩個鐵球」原理。

筆者在《大國空巢:走入歧途的中國計劃生育》中已經分析,計劃生育所引起的家庭人口結構畸形所繼發的家庭消費結構畸形是中國經濟問題(包括失業問題)的根源。失業問題的根源是產業結構的改變,減少新生人口並不能緩解失業壓力,反而會增加就業壓力。比如,現在發達國家只需要不到25%的勞動力就能滿足全社會的工農業需求,如果沒有第三產業,70%以上的人就得失業。但是如果人口減少一半,消費市場也減少一半,仍然有70%以上的人找不到工作®。

古代的農業社會,累死累活還難 以維持溫飽;無節假日,卻沒有失業 問題。工業革命以來,失業問題一直 存在。隨着農業生產率的提高,所需 勞動力不斷減少;大量「失業」的農民 進入工廠,生產電視、洗衣機、衣 服、玩具等,人們生活水平不斷提 高。但是隨着工業生產的效率不斷提 高,機器淘汰人力;「失業」的工人湧 向第三產業,人們享受的服務愈來愈 好。在失業壓力的推動下,工作時間 愈來愈短,節假日愈來愈多,社會福 利愈來愈好。可見,「失業」是科技進 步、生產效率提高的產物,而如何解決失業問題成為改良政治制度的動力。

古代農業社會失業率低,現在第 三產業失業率也低,是因為「一對一」 的供給和消費,生產與消費容易和 諧,失業率低。而勞動人口從第一產 業向第二產業轉移的過程(中國目前 處於這個階段)引起的失業問題最嚴 重,製造業最容易出現失業,因為一 個生產者供給多個消費者(隨着生產 效率的提高,愈來愈少的生產者就能 滿足所有人的需求),每個人都有需 求,但並非每個人都能滿足別人的需 求。因此,社會總是有失業壓力。

只要有失業,就有「人口過剩」的 輿論。但從宏觀角度看,新產業的就 業容量遠比舊產業大,每一次產業革 命,都使得勞動力需求增加;如果人 口增長跟不上,就會出現勞動力短 缺。英國在第一次產業革命時期人口 增加3倍,失業率高,社會治安惡化, 曾經處死失業的流浪漢,但正是由於 大量富餘人口使得英國順利完成產業 革命。美國工業革命以來人口增加 9倍,源源不斷的新增人口滿足了歷 次產業革命對勞動力的需求。1933年 美國1.24億人口中,高達四分之一的 勞動人口失業;2006年人口突破3億, 但失業率降低到只有4.8%。二次世界 大戰後日本人口達到8,000萬,開始提 倡少生。當人口突破1億的時候,舉 國惶惶不安,並曾一度計劃將人口收 縮到8,000萬。而現在日本人口增加到 1.27億,比二戰後多出了50%,卻面臨 勞動力短缺問題。中國2005年產業結 構相當於日本1950年代的水平,城市 化水平相當於美國1913年的水平⑩。 但中國第一次產業革命還未完成,就 已面臨勞動力短缺問題(這在人類歷 史上是絕無僅有的),人口已接近負 增長,今後憑甚麼實現第二次、第三

獨生子女政策與 77

次產業革命?難道中國永遠滿足於目 前的產業結構和發展水平?

從這次金融危機可見,中國目前 這種出口導向型經濟已經走到了盡 頭。中國實行出口導向型的經濟成長 模式需要兩個必要條件:

其一,國內充足的勞動力。從 1950年代直到1991年,除了大躍進幾年 以外,中國每年出生人口都在2,000萬 左右或者以上,其中1963到1974年這 十二年平均每年出生人口2,600萬。在 這段時間出生的龐大人口所成就的勞 動力,是後來中國經濟騰飛的主要原 因。改革開放以來,中國經濟迅速騰 飛,依靠的不是資金、技術、資源, 而是人口,充沛的勞動力資源。

其二,穩定的國際市場。二戰後 發達國家出現嬰兒潮,這個嬰兒潮推 動了消費,進而推動了生產,由是 發達國家的經濟出現了幾十年的黃金 時期。年輕的勞動力結構促使這些 地區不斷進行產業升級。1960、1970 年代,美國的嬰兒潮人口帶動了玩 具、卡通、流行音樂的成長;1980年 代,步入結婚活躍期的嬰兒潮人口帶 動了房地產、汽車業的成長;1990年 代,步入消費黃金期的嬰兒潮人口又 帶動了個人電腦和互聯網的成長。日 本在1960年代後期的社會發展水平與 中國現在相當,當時日本的中位年齡 只有20歲出頭(而中國2008年中位年 齡已經有33.6歲了);日本在1975年中 位年齡還只有30歲。由於發達國家進 行產業升級,在低端產品上為台灣、 韓國等地騰出市場,為此等地區的崛 起帶來了機遇。1980年代之後,中國 逐漸接手低端工業產品市場。

充足的勞動力加上廣闊的國際市 場奠定了中國過去三十年的繁榮,但 是這兩個優勢都在逐漸喪失:第一, 由於計劃生育,中國的年輕勞動力已 經開始減少,根據2000年第五次人口

普查和2005年1%人口抽樣調查數據, 中國每年出生人口只有1,300萬左右 (只佔全球10%,意味着中國人口佔全 球比例還將急劇下降) ⑩,只有1980年 代的一半左右,也只有印度目前每年 出生人口的一半,中國的勞動力優勢 正在喪失; 而印度、巴基斯坦等國由 於年輕的人口結構,正在接手低端產 品市場,對中國構成愈來愈大的競爭。

第二,國際市場正在萎縮。除了 美國以外,其他所有發達國家都已經 遭遇了幾十年的低生育率,人口結構正 在老化。根據2008年《世界概況》, 2008年世界主要發達國家的中位年齡分 別為:美國36.7歲,澳大利亞37.1歲, 法國39.2歲,英國39.9歲,加拿大40.1 歲,西班牙40.7歲,意大利42.9歲, 德國43.4歲,日本43.8歲②。

由於需求和消費信心不一樣,年 輕人作為消費者比老年消費者創造的 就業機會要多得多;年輕消費者促使 產業升級,而老年消費者卻使得產業 停滯。嬰兒潮人口推動了發達國家的 產業升級,但是現在除美國和澳大利 亞以外,其他發達國家的中位年齡都 在40歲左右或以上,逐漸喪失了產業 升級所需要的智力和體力基礎。而中 國、印度、巴西等發展中國家,一方 面由於有後發優勢,另一方面有年輕 的人口結構,產業升級能力正在上 升,與發達國家的產品檔次差距正在 縮小。比如1980年代,冰箱、彩電等 家電還算是高附加值產品,中國需要 向日本出口大量的服裝才能買回日本 的家電;但是現在中國家電的質量與 發達國家差距不大了。中國今後會發 現,出口了大量產品,卻買不回多少 東西(國內都能生產,不需要進口; 或者是發達國家禁止出口高科技產 品),結果出現貿易順差。而發達國 家由於產品出口不了,將會出現失業 問題。在這種情況下,發達國家必然

發達國家逐漸喪失產 業升級所需要的智力 和體力基礎。而中國 等發展中國家,一方 面由於有後發優勢, 另一方面有年輕的人 口結構,產業升級能 力正在上升,與發達 國家的產品檔次差距 正在縮小。

設置貿易壁壘,限制進口,保護他們 的傳統產業。

發達國家老齡化還導致儲蓄額降低。依照人們在工作時期進行儲蓄, 退休以後花費儲蓄的理論,有經濟學 家預測,2015至2030年發達國家的儲蓄 額將呈現下降趨勢②。儲蓄額下降, 意味着購買力下降,從中國的進口也 將減少。可見中國出口導向型經濟已 經難以為繼,今後中國經濟必須依賴 內需。發展內需,必須有健全的人口 結構。社會作為整體,就業取決於生 產,而生產取決於消費,消費取決於 人口,人口少的話,就業機會也少。

《老子》第十一章云:「三十輻共 一轂,當其無,有車之用。埏埴以為 器,當其無,有器之用。鑿戶牖以為 室,當其無,有室之用。故有之以為 利,無之以為用。」意思是:三十根輻 條匯集到一根轂中的孔洞當中,有了 車轂中空的地方,才有車的作用。和 泥製陶,正因為存在空腔,才有了陶 器的作用。鑿門窗造房屋,正因為留 有較大的空間,才有了房屋的作用。 所以,「有」的功能要通過「無」來實現。 生產(「有」)是手段,消費(「無」)是目 的,不能為了生產而生產。生產為消費 服務是世界強國發展的客觀規律。經 濟大國都是生產和消費水平雙高的國 家。經濟大國要實現可持續發展,必 須依靠生產和消費並舉, 進口和出口 兩旺,引進和輸出均衡,收入和支出 雙高。消費的增長標誌民生改善和市場 活躍,而這兩個因素是經濟可持續發 展的重要保障。世界經濟正進入一個消 費產品剩餘化、多樣化的時代,現在 缺的不是生產者,而是消費者。消費 者的發言權、影響力要大於生產者◎。 各國都強調生產與消費的和諧。

根據2008年《世界概況》提供的全球各地區人口@和勞動力@的資料, 2008年全球人口有67.07億,2007年勞動人口為31.13億,生產者與消費者的比例為46.4%。表1整理了其中全世界

表1 各國勞動力與總人口比例(%),2007-2008年

地區	比例	地區	比例	地區	比例	地區	比例
阿富汗	45.9	古巴	43.4	馬拉維	32.3	南非	42.0
阿爾及利亞	27.8	捷克	52.4	馬來西亞	43.3	西班牙	54.8
安哥拉	57.0	厄瓜多爾	32.4	馬里	43.8	斯里蘭卡	35.4
阿根廷	39.6	埃及	27.0	墨西哥	40.7	敍利亞	27.7
澳大利亞	52.1	埃塞俄比亞	33.0	摩洛哥	33.2	台灣	46.7
孟加拉國	45.2	法國	43.6	莫桑比克	45.1	坦桑尼亞	50.7
比利時	47.5	德國	52.9	尼泊爾	37.6	泰國	56.3
巴西	50.5	加納	48.4	荷蘭	45.7	突尼斯	34.6
布基納法索	32.8	希臘	45.9	尼日利亞	34.3	土耳其	32.7
緬甸	61.3	危地馬拉	30.4	巴基斯坦	27.9	烏干達	44.7
柬埔寨	49.2	印度	45.0	秘魯	33.7	烏克蘭	46.9
喀麥隆	36.2	印度尼西亞	46.3	菲律賓	37.7	英國	50.7
加拿大	54.0	伊朗	43.6	波蘭	43.8	美國	50.4
乍得	37.1	意大利	42.6	葡萄牙	52.6	烏茲別克	53.4
智利	43.6	日本	52.4	羅馬尼亞	41.8	委內瑞拉	46.8
中國	63.5	哈薩克斯坦	53.6	俄羅斯	53.4	越南	53.9
哥倫比亞	45.6	肯尼亞	31.2	沙特	23.3	也門	27.4
剛果	22.6	韓國	50.1	塞內加爾	37.7	贊比亞	42.8
科特迪瓦	34.2	馬達加斯加	36.4	塞爾維亞	29.1	津巴布韋	35.5

資料來源:根據2008年《世界概況》提供的全球各地區人口和勞動力資料計算。

人口上千萬的地區(朝鮮、伊拉克等幾 個地區由於資料不全,而沒有列入) 勞動力(生產者)與總人口(消費者)的 比例。

從表中可見,大多數國家生產者 與消費者的比例都在50%以下。沙特 等國家比例很低,有兩個原因:一是 因為該國生育率(平均每個育齡婦女 生育孩子數) 高達3.9; 二是因為婦女 勞動參與率只有22%。緬甸高比例的 原因是因為該國的生育率已經低至只 有1.9,而由於艾滋病等原因,緬甸的 嬰兒死亡和兒童死亡率卻很高。

美國人口為3.038億,其中勞動力 為1.531億。就是説美國生產者與消費 者的比例為50.4%,基本是1:2的比 例。在這種情況下,2007年美國的失 業率為4.6%。美國已經完成產業結構 調整,目前只有0.6%的勞動力從事第 一產業,22.6%從事第二產業,而從 事第三產業的勞動力高達76.8%。

日本總人口為1.273億,其中勞動 力為0.667億。生產者與消費者的比例 為52.4%。2007年失業率為3.8%。日本 有4.6%的勞動力從事第一產業,27.8% 從事第二產業,67.7%從事第三產業。

巴西人口為1.963億,其中勞動 力為0.992億。生產者與消費者的比例 為50.5%。2007年失業率為9.3%。巴 西20%的勞動力從事第一產業,14% 從事第二產業,66%從事第三產業。

印度人口為11.48億,其中勞動 力為5.164億。生產者與消費者的比例 為45.0%。2007年失業率為7.2%。印 度60%的勞動力從事第一產業,12%從 事第二產業,28%從事第三產業。

中國的發展水平介於巴西與印度 之間,在全世界算是中等水平。同樣 根據2008年《世界概況》的資料,中國 2007年勞動力為8.007億。中國43%的 勞動力從事第一產業,25%從事第二

產業,32%從事第三產業。而依照中 國官方的統計數字,2007年末全國總 人口為13.21億@,那麼2007年生產者 與消費者的比例就高達60.6%。但國 家統計局長也承認公布的人口總數 數據與客觀數據有差距,2004年這一 差距為4,600多萬人(主要是兒童),並 且誤差「還有逐年擴大的趨勢」②。

筆者在《大國空巢》中採納客觀調 查的每年出生人口數據(不是國家計 生委「修正」後的數據)和每年死亡人 口數據,推算中國人口在2005年應該 只有12.5億@。而根據2005年1%人口 抽樣調查,近年中國人口每年只出生 1,300多萬,死亡900多萬,實際每年只 增加400多萬,那麼2008年實際人口只 有12.6億左右。也就是説,中國目前的 生產者與消費者的比例高達63.54%, 生產嚴重過剩,而內部消費卻極度不 足,生產與消費結構極度畸形。

假如中國生產者與消費者的比例 像巴西和美國那樣為50.5%左右,那麼 中國需要15.7億消費者。獨生子女政 策令中國減少了上億人口,等於喪失 了一個巨大的消費市場,大大增加就 業壓力。如果1980年不實行獨生子女 政策,反而徹底停止計劃生育,那麼 到2005年將多增加1.3億(最誇張估算 是2.2億)人口(消費者) 29,只有1980年 代初出生的大約3,000多萬人口(現在 缺的就是這個年齡段的勞動力) 進入 勞動市場,相對於8億多的勞動人口 來説比例不高。中國目前婦女勞動參 與率之高實屬世界罕見,達86%(世界 平均只有67%,印度只有50%) 题;如 果停止計劃生育,孩子數目增加,婦 女勞動參與率必然降低。這就是說, 如果1980年就徹底停止計劃生育,現 在中國總人口將有14億多一點,而勞 動力比現在的8.007億環要少(因婦女 勞動參與率大幅降低),生產者與消

假如中國生產者與消 費者的比例像巴西和 美國那樣為50.5%左 右,那麼中國需要 15.7億消費者。獨生 子女政策令中國減少 了上億人口,等於喪 失了一個巨大的消費 市場,大大增加就業 壓力。

費者的比例為52%左右,生產與消費 的關係比現在要和諧得多。

中國目前有2億勞動力從事工業 生產,所生產的工業產品可滿足16至 17億人口的需求。如果沒有國際市場, 那麼中國將有大量人口失業。從人口 結構看,中國製造的產品在國際市場 的份額已經到了極限。根據2008年《世 界概況》各地區人口和勞動力資料, 2008年歐盟人口4.91億,美國3.04億, 日本1.27億,澳大利亞2,100萬,加拿 大3,300萬。這些地區總人口9.76億, 其中勞動力4.71億。只需要勞動力中 的24%左右 (1.13億) 就能滿足所有這 9.76億人口對工業品的需求。也就是 説,這9.76億消費市場只能提供1.13億 個製造業的就業機會。假設這些地區 50%的工業品靠中國生產,也只能給 中國提供0.56億個製造業的就業機

目前,中國農業勞動力佔全國勞動力的43%,而製造業已經很難再吸納更多的就業人口了。因此,中國要緩解就業壓力,必須盡快發展第三產業,而第三產業與內需是否強勁高度相關。然而,中國發展模式的結構性缺陷正是內需不足。

三 人口合理增長與內需型 發展模式的形成

中國除了人口結構不利於發展內需外,目前的分配制度也不利於發展內需型經濟。根據國家發改委的資料:「1990-2005年,城鄉居民的工資性收入在居民總收入中所佔的比重從45.3%逐步提高到63.2%」,但是,「我國職工工資總額佔國民總收入中的比重偏低,2005年只佔到10.91%」⑤。總計中國居民總收入也只佔GDP的17.3%。

根據2007年《中國統計年鑒》資料,2006年城鎮就業人員勞動報酬總計2.42623萬億元,只佔當年國內生產總值21.1808萬億元的11.4%愈。根據新華網援引《新京報》的文章,中國百姓收入總額(工資收入、福利、農民收入、其他收入)佔GDP的比重不足22%③。

這些不同來源的資料都說明中國 老百姓掌握的財富太少了。而其他國 家,勞動者的工資總額佔GDP的比重 (分配率)普遍都在54至65%,如日本 1999年分配率為54.18%,美國2000年 分配率為58.31%,德國2000年分配 率為53.84%,英國2000年分配率為 55.27% ②。

筆者在《大國空巢》中已經分析, 中國工資總額佔GDP比例不斷降低的 一個重要原因是計劃生育使得家庭縮 小,降低了家庭生存需求的剛性底 線。國家獲取、消耗太高比例的財政 支撐行政成本,壟斷企業和資本獲取 太多的利潤圖。

在其他國家工業化的過程中,農 民工進城都是有去無回的,城市化程 度不斷提高。而中國現在卻由於計劃 生育引致國內消費萎縮,在國際金融 危機衝擊下,大量企業倒閉,農民工 搭乘「絕望列車」返回農村,這在國際 上是絕無僅有的。

中國的工資收入太低,導致購買力降低,內需不足就無法發展第三產業,導致中國第三產業遲遲發展不起來,產品也只好廉價出口。同樣由於國內老百姓購買力不足,無力購買外國產品,結果出現貿易順差,政府的外匯儲備只好用來投資美國國債和「兩房」債券。這次美國金融危機,使得中國幾十年來以血汗勞動換來的外匯儲備處於危險之中。

經濟學家易憲容認為:「如果中國外匯儲備不購買美國國債,那麼世

中國發展模式

界上還有甚麼比美國國債風險更低的 金融資產?因此,我認為,就目前國 際金融市場的動蕩來説,購買美國國 債可能是降低中國外匯儲備風險最好 的方式。中國外匯儲備持有金融資產 的結構,應該是加大美國國債的比 重。」圖這一觀點雖然遭到很多人的反 對,但是確有道理。因為光是從外匯 儲備的安全性角度來説,確實還沒有 比美國國債更加安全的金融產品。將 外匯儲備存在中國的銀行,反而更加 不安全。從長期角度看,確實只有美 國有能夠將投資進行保值或升值的人 口結構。歐洲和日本由於人口老化, 今後將出現嚴重的金融危機,中國如 果投資歐洲和日本的長期國債,今後 很可能血本無歸。

那麼真的沒有其他投資比投資美 國國債更加合算的嗎?不是!投資中 國本國人口比投資美國國債更為合 算。戰國時期商鞅就認識到了這一 點。商鞅認為:用錢購買糧食,必然 會花掉金錢; 賣掉糧食, 自然會得到 金錢。一個國家如果糧食價格低,很 多人從事糧食生產,但收購的人很 少,就會導致農民生活困苦,奸商活 躍,國家兵力薄弱,國力被削弱直到 國家滅亡。如果有一兩黃金輸入到國 境內,就有十二石糧食輸出國外;如 果有十二石糧食輸入到國境內,就有 一兩黃金輸出國外。如果國家喜歡賣 出糧食而在國境內積聚黃金,那麼黃 金和糧食都會喪失,糧倉和金庫都會 空虚,國力也就變弱;如果國家喜歡 用金錢買進糧食囤積在國境內,那麼 黄金和糧食都能兼得,糧倉和金庫都 會充實,國家也就強大(《商君書‧去 強第四》)。

商鞅的這種觀點其實非常符合現 代人力資本理論。因為當時糧食是制 約人口和經濟的最主要因素,糧食可 以養活更多的人口,轉變為人力資本, 而人力資本是遞增的; 黄金是物質資 本,難以增值。因此要注重積聚實物 而不是金錢,投資人口(通過糧食等實 物) 是最合算的投資。現在中國很多經 濟學家還達不到商鞅的學術境界,還 在鼓勵出口實物以換取外匯儲備。外 匯儲備不斷增加,同時民生壓力卻也 在不斷增加,老百姓養不起孩子了, 中國生育率從1990年的2.2左右下降到 1995年之後的1.2、1.3左右。如果中國 用外匯儲備投資於人口,提高分配 率,增加教育、醫療等投入,降低老 百姓的養育成本,讓主流家庭養得起 三個孩子,今後的收益將是巨大的。

對於今後老齡化問題來說,現在 每個家庭多生一兩個孩子,比任何其 他投資都更有意義。美國政府應付金 融危機,除了減税以外,還直接按人 頭發錢以促進消費。比如2008年美國 政府給每個成人發放600美元,給每 個小孩發放300美元。一個五口之家 可獲得2,100美元,大大增加社會購買 力。這樣的措施,在很多中國經濟學 家看來是匪夷所思的。中國政府喜歡 通過投資來拉動內需,其實投資在近 期是消費,是拉動經濟增長的動力, 但遠期就會成為供給,要是到時候消 費跟不上,就會成為不良資產。就是 説,現在的投資反而進一步畸形化今 後的生產和消費的關係。

筆者2004年就提出「人多意味着 創造的就業機會也多」,「中國近二十 年是就業問題,二十年後是老年化問 題。停止計劃生育是一舉兩得:緩解 現在的就業壓力和今後的老年化壓 力」③。但是當時主流經濟學家還認為 減少人口有助於緩解就業壓力。樊綱 這樣頂級的經濟學家都認為寧要老齡 化,不要不充分就業。現在張五常這 樣的權威經濟學家還在從出口型經濟 中國很多經濟學家還 在鼓勵出口實物以換 取外匯儲備。但如果 用外匯投資於人口, 提高分配率,增加教 育、醫療等投入,降 低老百姓的養育成 本,讓主流家庭養得 起三個孩子,今後的 收益將是巨大的。

角度反對提高工資圖。張五常是將中 國當成企業,而不是當成社會。作為 企業,勞動力成本降低當然有利於提 高企業競爭力,提高企業抗風險的能 力;但是如果整個社會的勞動力工資 都偏低,那麼社會整體購買力也將降 低,將沒有金錢購買企業的產品,大 量企業就會隨之倒閉。如果中國工資 總額繼續像現在這樣只佔GDP不到 11%,根本不可能拉動內需,就業就 完全只能依賴國際市場,而隨着國際 市場的飽和,中國將出現高失業率。 中國主流經濟學家之所以沒有充分認 識到這個道理,是因為中國製造的工 業產品主要是滿足國際市場,而不是 用來滿足內需。

四 結語:停止計劃生育、 促進內需成長

發展觀決定人口觀。改革開放以 來中國是外向型經濟,市場(國際市 場)與本國人口無關,那麼為了提高 就業率,一方面需要靠低工資提高企 業競爭力,另一方面通過減少人口降 低失業率。但是現在中國發現市場並 不是恆定的,國際市場份額已經到了 極限,經濟增長必須依靠內需。發展 內需就必須一方面提高消費者的數量 (停止計劃生育並鼓勵生育,讓主流 家庭養得起三個孩子,使得生育率恢 復到世代更替水平),另一方面提高 人均消費者的購買力(提高工資總額 佔GDP的比例,並健全社保制度,降 低教育、醫療等民生成本)。只有內 需增加之後,才可能發展第三產業, 而只有發展第三產業才能有效降低失 業率。因此,如果不停止計劃生育, 內需型經濟根本無法發展起來,失業 問題也永遠令人頭疼。

註釋

- ① 郭宇岡、陳夢雯:〈中國經濟嚴重依賴國際市場 外貿依存度高達70%〉、《中國經濟周刊》,2005年8月15日,引自新浪網、http://finance.sina.com.cn/g/20050815/09021886332.shtml。
- ② 朱佳木:〈陳雲經濟思想的現實 意義〉、《經濟日報》、2008年9月 25日、引自新華網、http://news. xinhuanet.com/politics/2008-09/25/ content_10107711.htm。
- ① 王建:〈陳雲經濟發展觀探析〉, 2005年5月30日,人民網,http:// politics.people.com.cn/GB/8198/ 48339/48342/3427930.html。
- ③ 〈鄧小平同志關於人口與計劃生育的論述〉,2006年11月20日,蘭州市人口和計劃生育委員會網站,www.lzsrkw.gov.cn/html/lklc/20061120195512694.html。
- ⑤ 陳衞、孟向京:〈中國人口容量 與適度人口問題研究〉,《市場與人 口分析》,2000年第1期,頁21-31。 ⑥ 王東京:〈中國人口政策不可輕 言改變〉,2006年10月28日,光明網 《光明觀察》,http://guancha.gmw. cn/show.aspx?id=1586。
- ② 王東京:〈中國經濟發展面臨的轉型〉,2007年12月5日,新浪網, http://finance.sina.com.cn/hy/ 20071205/17074254972.shtml。
- ® 何清漣:《現代化的陷阱——當代中國的經濟社會問題》(北京:今日中國出版社,1998),第八章。
- 參見唐瑋:〈「人口紅利」將耗盡不充分就業更危險〉,《中國經濟時報》,2005年12月27日,引自新浪網,http://finance.sina.com.cn/roll/20051227/0858467492.shtml。
 楊偉國:〈人口老齡化挑戰歐洲
- 就業〉,《求是》,2005年7月4日, 引自人民網,http://theory.people. com.cn/GB/49154/49156/3514972. html:劉華新:〈德國:提高退休年 齡 迎接老齡化挑戰〉,2008年11月 17日,人民網,http://world.people. com.cn/GB/57507/8350510.html。 ⑪ 〈人大代表程恩富建議股市交易 時間縮矩一半〉,《南方都市報》,
- ① 〈人大代表程恩富建議股市交易時間縮短一半〉,《南方都市報》, 2008年3月3日,引自新浪網,http://finance.sina.com.cn/stock/y/2008 0303/08484570868.shtml。

- ② 區健妍:〈程恩富:丁克家庭對 祖國發展有貢獻應享高保〉,《羊城 晚報》,2006年11月15日,引自新 華網,www.xinhuanet.com/china news/2006-11/15/content_8525141. htm。
- ③ 〈法定退休年齡將延至65?〉,《新京報》,2008年11月6日,引自人民網,http://acftu.people.com.cn/GB/67561/8291940.html。
- 水寒(易富賢):〈推遲退休只是被動解決人口危機〉,2008年11月13日,《南方周末》網站,www.infzm.com/content/20168。
- ® 水寒:〈與其推遲退休年齡,不如停止計劃生育〉,2008年11月11日,人民網,http://politics.people.com.cn/GB/80291/8320973.html。 馬瀛通:〈人口紅利與日俱增是21世紀中國跨越式發展的動力〉,《中國人口科學》,2007年第1期,頁2-9。
- The 2008 World Factbook, https://www.cia.gov/library/ publications/the-world-factbook/ index.html.
- ⑩ ⑩ ⑩ ⑩ 參 圖 易富賢:《大國空巢:走入歧途的中國計劃生育》(香港:大風出版社,2007),頁275-84:275-84;343-413;73-103:267-75。
- 愛見www.popinfo.gov.cn/popinfo/pop_docrkxx.nsf/v_tjzl/DC2C1FD 92843293C482570FB000C0A72; www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/renkou/2005/html/0301.htm; http://tech.sina.com.cn/d/2005-03-16/110655 1989.shtml。
- 張雷:〈人口老齡化拖累歐洲經濟〉、《文匯報》、2007年7月12日,引自人民網、http://world.people.com.cn/GB/14549/5979843.html。 (消費能力體現大國實力〉、《環球時報》、2006年12月11日,第11版,

引自人民網,http://world.people.

- com.cn/GB/1030/5160300.html "Population" (by country), *The 2008 World Factbook*, https://www.cia.gov/library/publications/theworld-factbook/rankorder/2119 rank.html.
- "Labor Force" (by country),
 The 2008 World Factbook, https://
 www.cia.gov/library/publications/

- the-world-factbook/rankorder/2095rank.html.
- ⑩ 〈中國人口現狀〉,2008年4月 14日,中國網,www.china.com.cn/ aboutchina/zhuanti/zgrk/2008-04/ 14/content_14946722.htm。
- ② 何謙:〈4000萬中國人哪兒去了?〉,《經濟觀察報》,2006年9月23日,引自新華網,http://news.xinhuanet.com/theory/2006-09/23/content_5125222.htm。
- 参見Human Development Report
 2005, http://hdr.undp.org/reports/
 global/2005/。
- ③ 〈發改委:我國的工資分配的基本情況和主要問題〉,2007年2月1日,人民網,http://gov.people.com.cn/GB/46737/5354398.html。
- ② 參見中華人民共和國國家統計局編:《中國統計年鑒(2007)》,「5-15城鎮單位就業人員勞動報酬和指數」、「3-1國內生產總值」,www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/2007/indexch.htm。
- ❸ 〈媒體熱議十七大:實現社會公平從初次分配開始〉,《新京報》, 2007年10月18日,引自新華網, http://news.xinhuanet.com/lian zheng/2007-10/18/content_6900 160.htm。
- ❸ 高二坡:〈河南個税申報 富人 偷着樂〉、《東方今報》、2007年4月 16日、引自金融界、http://money. jrj.com.cn/news/20070416/ 000000126384.htm。
- 圖 易憲容:〈中國外匯儲備應該加 大美國國債的比重〉,《環球時報》, 2008年10月29日,引自中國新聞網,www.chinanews.com.cn/cj/ plgd/news/2008/10-29/1429245. shtml。
- 易富賢:〈以人為本,用科學的發展觀看待人口問題〉,《光明觀察》,2004年11月16日,引自新華報業網,www.xhby.net/xhby/content/2005-02/23/content_698054.htm。
- 暖五常:〈最低工資種禍根〉,《南方周末》,2004年6月17日。

易富賢 美國威斯康星大學麥迪遜分 校副研究員